

## 5 耶穌的交通工具——船與驢

有耶穌同在，風浪不會成為我們的阻礙。

文／黃逸杉 圖／聖惠



耶穌的時代，聖地已經有不少馬路——真正給馬走的路，交通工具則有馬、馬車、驢、駱駝等等。不過還是有許多人徒步遠行。地中海沿海有遠洋商港、近海漁港，內地的加利利湖則有漁船兼作交通船。<sup>註</sup>

### 與耶穌同船

耶穌在世傳福音常常在加利利湖沿岸的鄉鎮，所以祂常常搭幾個漁夫門徒的漁船。祂佈道時也常在船上進行——不是對著船上的人講，而是藉由船隻與岸上擁擠的眾人保持一些空間，方便說話。這些船有點像耶穌的行動佈道工作室，也是耶穌與門徒來往加利利湖沿岸各城的交通工具。

船，在聖經裡也有特別的意涵，最明顯的就是方舟了。方舟乘載了生命，成全了救贖，阻隔了死亡，帶著其中的生物前往開展新生命的地方。神的真教會常常被稱為屬靈的末世方舟，因為有得救的永生之道。

有一天，耶穌帶著門徒在加利利湖邊講道，留下許多美好的教訓。那天晚上，還沒休息夠，祂突然跟門徒說：「我們上船搭到海的另一邊去吧！」於是一行人乘船，耶穌便到船尾躺臥。船開到一半，突然狂風大作，浪打入船內，甚至滿了水，船快沉了。門徒很慌張地把耶穌叫起來，祂就斥責風浪，風浪就平靜了。門徒因為耶穌行的這個神蹟嚇壞了，因為他們不清楚耶穌就是真神，有無比的能力（可四35-40；太八23-27；路八22-25）。

註

參考〈耶穌的腳蹤〉，中級班2-1-1，《宗教教育教材》。

接著他們抵達目的地，加利利東岸的格拉森地區。一個被鬼附身非常嚴重的人，從墳墓迎著祂走過來，大聲喊叫。耶穌就把鬼從他身上趕出去，鬼跑到豬群裡，豬群就跳海淹死了。之後，當地居民看到那個人恢復正常，都很害怕，就求耶穌離開那裡，耶穌一行人就又上船回去了（可五1-21；太八28-34；路八26-39）。

說來奇妙，耶穌帶著眾門徒，一行人大老遠搭幾十公里的船到湖的另一邊，況且還是在白天辛苦的佈道工作之後，途中又經歷危險的風暴。這一切，竟然只是拯救了一個人。耶穌的這個事蹟，給筆者很大的啟示。祂為了拯救一隻迷羊，風雨無阻，不論路途遙遠、工作辛苦。在拯救靈魂的事上，祂絕不是只有嘴巴說說，或者順路幫人醫病趕鬼，而是認真地來到有需要的人跟前。

當風暴來臨，門徒因為船快要沉而焦急不已的時候，他們去叫醒耶穌，說：「夫子，我們喪命，祢不顧嗎？」沒想到耶穌幾句話就擺平了風浪。那麼，當風暴來臨時，我們不該叫醒耶穌嗎？又該怎麼辦呢。有人曾經這麼認為，「我們應該要與耶穌同睡，畢竟祂都不緊張了，我們又有什麼好緊張的呢？」但人是軟弱的，外在環境的險惡直接影響到我們的內心，因眼睛看到的是外面風浪大作、船身搖晃，甚至浪打到船裡來了。就好像社會上的敗壞風氣，好像連教會都快要被影響了，我們感到焦急，卻看不到神的作為，因為祂在睡覺！

然而耶穌為何在睡覺？不是祂不垂聽，

## 專欄 徵文



讀經心得

聽道筆記

行道體悟

基督徒的傳家寶是聖經，它，如玉如金，篇篇都要敬尊；基督徒的信仰圭臬也是聖經——神的話，使人有智慧，得享永生。

有人讀經，索然無味，有人如嚐甜蜜；有人聽道，擋不住周公的召喚，有人則內心澎湃；有人行道，軟弱無力，有人越走愈輕盈。

《聖靈》月刊邀您不吝分享所讀、所聽、所行的信仰人生，讓感動化成一篇篇造就人的金玉良言，在你我的心中常駐久久……。

字數：1500

來稿請註明「專欄徵文」

截稿日期：長期徵文

或者不在乎，乃是因為祂是天地的主宰，祂始終平靜安穩。風浪阻擋祂，也衝擊與祂同船的我們，但祂睡得安穩，不是嗎？我們別忘了，不管風浪再大，耶穌跟我們在同一艘船上。危險臨到時我們都忘了思考，這艘船是耶穌吩咐我們開的，方向是祂訂的、計畫是祂安排的。我們不一定知道要去那邊做什麼，就像門徒不清楚為何要開船。耶穌不是聽不到我們的呼聲，但是祂有重要的工作要完成——拯救人的靈魂、救回迷失的羊。有耶穌同在，風浪不會成為我們的阻礙。這是與主同工必須要有一點信心。

## 祂獨自騎驢

耶穌除了搭船以外，大部分的交通都是走路。但有一次祂特別請門徒準備一頭驢子給祂騎。那是耶穌受難之前不久（又稱為受難週），他們上耶路撒冷。進城之前，耶穌吩咐兩個門徒去對面村子，會遇到一頭驢跟驢駒，跟站在那邊的人說：「主要用牠」。對方就會把驢子交給他們。於是門徒依照指示行動，果真，和耶穌講的一樣，順利把驢與驢駒帶回來了（太二一1-9；可十一1-11；路十九28-38）。

這頭驢駒，是沒有人騎過的，卻很是溫馴順服，沒有鬧驢脾氣。走在前頭的驢應該是驢駒的母親。門徒把自己的衣物鋪在驢駒背上，給耶穌騎，準備進城。雖然這段騎驢的路程不長，卻有特殊的意義。百姓都跑出來，大大歡呼，為祂在地上鋪滿衣服、樹枝；前行後隨的眾人，喊著：「和散那歸於大衛的子孫！奉主名來的是應當稱頌的！高高在上和散那！」（太二一9）

撒迦利亞先知曾經預言：「錫安的民哪，應當大大喜樂；耶路撒冷的民哪，應當歡呼。看哪，你的王來到你這裡！祂是公義的，並且施行拯救，謙謙和和地騎著驢，就是騎著驢的駒子」（亞九9）。可見百姓將耶穌視為先知預言中的君王，歡呼頌讚祂的榮耀。

門徒自己把衣服搭在驢上讓耶穌騎，百姓主動在地上鋪自己的衣服與樹枝給耶穌騎過去，表明了他們由衷順服主。可惜他們不明白，耶穌雖然毫無疑問地是先知預言指著的那位和平君王，卻不是他們心目中想像要來推翻羅馬帝國統治的救世主。祂是屬靈國度的王，來到耶路撒冷卻是要受死，成全救恩。

一般來說，王侯將相騎的是高大威武的馬匹，耶穌卻騎著一匹沒被騎過的小驢。這強烈的對比，也象徵著祂並不是來接受榮耀的冠冕，而是將面臨一場受難與羞辱的苦仗。

當耶穌被釘十字架的時候，那些鋪衣服、拿著棕樹枝迎接過祂的人都到哪裡去了呢？他們難道不是變成定祂死刑的人嗎？他們難道不是四處逃竄、不敢幫助祂嗎？耶穌是獨自承受苦刑的。回過頭來看，一頭溫馴的驢駒，伴隨謙卑的和平君王走過苦難的前奏，似乎還勝過這些人呢！所以，我們不要忽略為主所用的機會，哪怕只是小小的事情，在主看來也有大大的價值。

